



**БЮЛЛЕТЕНЬ**  
**ГЛАВНОГО**  
**БОТАНИЧЕСКОГО**  
**САДА**

**1/2020**  
**(Выпуск 206)**





## Памяти Нины Ивановны Шориной (16.IV.1933 – 26.I.2020)

DOI: 10.25791/BBGRAN.01.2020.1044



26 января 2020 года ботаническая наука понесла невосполнимую потерю, на 87-м году жизни не стало доктора биологических наук, профессора Нины Ивановны Шориной – ведущего специалиста в области популяционной биологии папоротников и биоморфологии растений.

Нина Ивановна родилась в 1933 году в Харькове и через 5 лет вместе с родителями переехала в Москву. Ее детство пришлось на тяжелые военные годы, но любовь к природе, наблюдения за лесными растениями, усердие и стремление к знаниям помогали ей в учебе. Преодолевая тяготы и лишения того времени, она окончила школу с Золотой медалью. С 1951 по 1956 гг. Н.И. Шорина обучалась на биолого-почвенном факультете МГУ им. Ломоносова, где блестящие профессора читали лекции, а практику и спецкурс по ботанике вел И.Г. Серебряков. Там она познакомилась со своими единомышленниками и будущими коллегами по работе.

В 1958 году Нина Ивановна пришла работать в Главный ботанический сад АН СССР в отдел тропических и субтропических растений. Наблюдения за растениями из разных районов Земного шара, которые были представленными в ботаническом саду, стали для нее хорошей

ботанической школой. Под руководством Г.М. Микешина она участвовала в составлении каталога оранжерейных растений и разработке экскурсий по Фондовой оранжерее.

В 1961–1964 гг., в период обучения в аспирантуре на кафедре ботаники Московского государственного педагогического института им. В.И. Ленина, которой заведовал профессор А.А. Уранов, Н.И. Шорина выполнила диссертационное исследование, посвященное безвременнику великолепному и его роли в растительном покрове. Позднее она стала работать в проблемной лаборатории института, который был для нее вторым домом.

Н.И. Шорина – автор более сотни научных и учебно-методических трудов, среди которых уникальные учебники по ботанике и экологии; под ее руководством защищено 13 кандидатских и 4 докторские диссертации. Она была членом экспертного совета ВАК по биологическим наукам, входила состав нескольких Диссертационных Советов, регулярно оппонировала диссертации, готовила отзывы на авторефераты, участвовала в Международных конференциях и конгрессах, поддерживала ученых из ВУЗов Москвы, Твери, Кирова, Пензы, Йошкар-Олы, Томска и др. городов, способствуя развитию региональных научных школ. В своих трудах она продолжала традиции выдающихся учителей А.А. Уранова, И.Г.Серебрякова, Т.И. Серебряковой и др.

Н.И. Шорина была незаурядной личностью и выдающимся ученым, Она – один из признанных лидеров отечественной биоморфологии и популяционной экологии, автор оригинальных публикаций по биологии и структуре ценопопуляций клубнелуковичных и луковичных растений. Благодаря ее разноплановым исследованиям в экологической морфологии появилось новое оригинальное научное направление, посвященное изучению структурной организации и особенностей популяционной жизни папоротников. Оно способствовало более глубокому пониманию фитоценотической роли сосудистых споровых растений и позволило рассматривать проблемы сохранения их биоразнообразия на качественно ином уровне.

Нина Ивановна была прекрасным другом и наставником, исключительно добрым и отзывчивым человеком, посвятившим свою жизнь служению науке. Мы с благодарностью будем вспоминать счастливое время плодотворного общения с этим светлым человеком, на которого стремились равняться в своей научной деятельности.

**В.П. Упелниев, А.Г. Куклина, Ю.Н. Горбунов, М.С. Игнатов, Ю.К. Виноградова, И.А. Шанцер, Н.Ю. Степанова, М.В. Шустов, В.П. Викторов, Е.И. Курченко, А.А. Нотов, О.В. Смирнова, Н.Е. Шевченко**

ФГБУН Главный ботанический сад им. Н.В.Цицина РАН; ФГБОУ Московский педагогический государственный университет; ФГБОУ Тверской государственный университет; Центр по проблемам экологии и продуктивности лесов РАН